Тема урока: « Первоцветы  Тамбовской области».

В саду, где березы столпились гурьбой,

              Подснежника глянул

              Глазок голубой.

              Сперва понемножку

              Зеленую выставил ножку.

              Потом потянулся

              Из всех своих маленьких сил

              И тихо спросил:

              «Я вижу, погода тепла и ясна,

              Скажите, ведь правда,

              Что это весна?»

                                              (П. Соловьев)

Составитель: Буданцева М.В.,

учитель биологии МОУ СОШ №3

г. Рассказово
Тамбовская область

Для учебника  «Экология растений: Пособие для учащихся 6-го класса . Соколов А.С., Соколова Л. А. к темам: «Охрана растительного мира. Растения Красной книги Тамбовской области»
Тип урока: интегрированный по предметам биология, экология, музыка, информатика.
 Цель урока: 

способствовать формированию позитивного опыта взаимодействия учащихся с окружающим миром в процессе изучения материалов об охране природы.
Задачи урока:
а) обучающие

· Актуализировать знания, необходимые для изучения темы.

· Познакомить учащихся с первоцветами Тамбовского  края, расширение кругозора школьников о редких и исчезающих видах  растений,
· Подвести их к сознательному бережному отношению к редким и исчезающим видам растений.

б) развивающие

· Развить общеучебные умения и навыки;

· Развить умение анализировать информацию, сравнивать предложенные объекты, классифицировать по различным признакам, обобщать; работать по аналогии.

· Развить познавательный интерес и творческие способности.
в) воспитывающие

· Сформирование активную нравственно-экологическую позицию учащихся по отношению к системе «человек – окружающая среда».

Оборудование: 

Высказывания о природе;

ПК, 

Мультимедийный проектор;

Медиаресурс «Подснежник», сопровождение  муз. П.И. Чайковского «Времена года. Подснежник».

Медиаресурс  «Растения пришкольного участка МОУ СОШ №3».

Презентация «Первоцветы Тамбовской области»

Оргмомент, сообщение темы, цели урока.

Учитель


Мы с вами всегда с нетерпением ожидаем прихода весны. Не зря народ любил говорить «весна красна». Почему, как вы думаете?

(Ответы учеников).

В это время года просыпается вся природа, появляется первая нежная зелень, из-под снега появляются первые цветущие растения.


Давайте с вами посмотрим фильм о первых весенних растениях подснежниках, крокусах, пролесках и послушаем прекрасную музыку П.И. Чайковского «Времена года. Подснежник. (Видеофильм «Подснежник»).
Вы все, наверное, заметили, как точно музыка передает всю хрупкость и нежность первых весенних цветов.


Пришвин назвал март – весной света, апрель – весной воды, май – весной цветов.

А какие растения у нас в Тамбовской области зацветают первыми? Давайте вместе с вами вспомним, какие  первоцветы нашего края вы знаете, ответив на вопросы с описанием растения.
	ПЕРВОЦВЕТЫ

1. Лесное растение с кистью белых душистых колокольчиков. (Ландыш)
2.Для того, чтобы рассмотреть это растение, надо присесть, а лучше даже прилечь рядом, т.к. в высоту оно обычно не превышает 10-15см, а светло-голубые его цветки напоминают маленькие бокальчики. (Гиацинтик беловатый)

3. Этот цветок появляется в середине апреля. Верхняя сторона его листа - холодная, а нижняя - теплая. (Мать-и-мачеха)

4. В отличие от других первоцветов это растение цветет дольше других -3, иногда 4 недели, шаровидные кустики, сплошь покрытые желтыми цветами видны издалека. (Адонис весенний)

5. Травянистое растение, встречающееся на песчаных почвах и называемое сон-трава. (Прострел)




Учитель.
Вы знаете, что такое первоцветы?

(Ответы учащихся)

Сейчас мы с вами вспомним первоцветы, которые растут на нашем пришкольном участке. (Демонстрация медиаресурса  «Растения пришкольного участка МОУ СОШ №3»).
Многие раннецветущие растения занесены в Красную книгу. Кто знает, почему книгу назвали «Красной»? (Ответы учащихся). Какую информацию содержит Красная книга? (Ответы учащихся). 
Сейчас проверим, как вы помните названия первоцветов (Презентация «Первоцветы Тамбовской области. Слайд 1). Но прежде вы попытаетесь дать мне характеристику первым весенним цветам и назовете мне их (слайд 2). На ваших столах лежит анкета с названиями растений-первоцветов. Ваша задача – вспомнить названия  первоцветов по слайдам презентации (слайд 3). У каждого растения свой номер. Этот номер вы должны поставить в свою анкету под соответствующим названием.

	АНКЕТА «ПЕРВОЦВЕТЫ»
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адонис, или горицвет весенний  №_______
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прострел раскрытый, или сон-трава  №______
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пролеска сибирская  №_______
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хохлатка Плотная  №________
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гиацинтик беловатый  №_______
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мать-и-мачеха  №________
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 рябчик русский  №________
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медуница  №________



Учитель
Давайте проверим вместе с вами,  как вы заполнили анкету. (Работа с презентацией). Молодцы. С заданием вы справились.


Первоцветы – это первые цветы после холодной зимы. Вырастают они быстро, когда ярко светит весеннее солнце. Почему же, некоторые из этих растений попали в Красную книгу? (Ответы детей)

Вы заполнили анкету и посмотрели первоцветы на слайдах. А какие из этих растений считают «редкими или исчезающими»? (Ответы детей). Какие -  считаются ядовитыми? (Ответы детей). Какие из них относятся к растениям степи? (Ответы детей
Расскажите об особенностях этих растений. (Ответы детей).

В ходе хозяйственной деятельности человеком нанесен большой вред всему живому на Земле. В 2002 году была опубликована «Красная книга Тамбовской области. Растения, лишайники, грибы». Материал Красной книги распределен по рубрикам. Там есть рубрика «Рекомендации по сохранению вида», где перечислены меры охраны вида в условиях Тамбовской области. А что можем сделать мы с вами? Я предлагаю вам сейчас предложить свои меры, выполнив следующее задание. Вам нужно подготовить свой ответ за 2-3 минуты. Предлагаю работу в парах: 1 пара каждого ряда отвечает на 1 вопрос, 2 пара  каждого ряда – на 2 вопрос, 3 пара каждого ряда – на 3 вопрос и снова повторяются задания для остальных.
	Протяни руку помощи

1.Что бы я сделал для сохранения исчезнувших видов растений, если бы был…?

2.Что бы я сделал для сохранения исчезающих видов растений, если бы был…?

3.Если бы в моих руках был микрофон, что бы я сказал людям….?




 (После выполнения задания идет обсуждение ответов).
Вашим домашним заданием будет творческая работа: придумать четверостишие, призыв, обращение к населению по теме «Операция ПОДСНЕЖНИК».
Наш урок подходит к концу.  Я  хочу его закончить словами:

Дерево, трава, цветок и птица

Не всегда умеют защититься.

Если будут уничтожены они,

На планете мы останемся одни.
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